

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Понятие "нафс" в Коране
Бабинцев Евгений Олегович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский факультет, Москва, Россия
E-mail: evgenii_babincev@mail.ru

«Нафс» - термин арабского языка, обозначающий личность человека, его «Я», «самость». В книге «Психология суфизма» Джавад Нурбахш перечисляет следующие значения термина «нафс»: сущность (объекта), душа, психика, ум, одушевленное существо, личность, индивидуальность, желание, личностная определенность [4]. Также слово «нафс» используется в арабском языке в качестве возвратного местоимения («сам, само»). Вследствие многозначности данный термин не имеет точного соответствия в русском языке: И.Ю. Крачковский при переводе обычно использует слово «душа» [1], М.-Н.О. Османов – в зависимости от контекста - «человек», «душа», «сердце» и т.п. [2].

Термин «нафс» встречается в Коране 292 раза, как в единственном (139 раз), так и во множественном (153 раза) числе [3]. В Коране термин «нафс» в подавляющем большинстве случаев используется для обозначения личности человека (12:54) и его души (6:93), хотя также употребляется по отношению к Аллаху (5:116, 3:28) и к другим богам, которым поклонялись люди (25:3). По отношению к ангелам термин «нафс» не употребляется [6]. 269 аятов, в которых встречается термин «нафс» принадлежат как к мекканским, так и к мединским сурам; чаще всего данный термин встречается при описании Судного дня и поведения человека – как праведного, так и греховного.

Анализируя текст Корана, можно определить роль нафса в кораническом учении о человеке, а также указать на ряд его характеристик и особенностей.

Творение человека. В Коране вопросы творения человека поднимаются неоднократно. Согласно айяту 22:5, человек создан из праха, потом из капли, затем из сгустка крови, и, в конце концов, из куска мяса (этот процесс толкуется как совмещение первого творения с процессом зачатия и рождения [5]). Também описывается творение первого человека Адама из «звучавшей глины, облечённой в форму» (айят 15:26). Творение Аллах завершил тем, что вдунул в него свой Дух [рух] [К., пер. Крачковского, 38.72]. После этого Адам стал наместником Аллаха на земле, получил способности к познанию, мышление и волю. Соответственно, нафсом можно считать материальную природу, оживлённую Духом [рух] Аллаха.

Далее, согласно Корану, Аллах сотворил из нафса Адама жену, от них пошёл человеческий род [К., пер. Крачковского, 4.1]. Процесс творения поддерживается Аллахом постоянно: «ваше творение и воскрешение таково же, как и единой души» [К., пер. Крачковского, 31:28].

Хамартиология. В Коране не приведено единого учения о грехе и ранжирования грехов, но постоянно перечисляются наиболее тяжкие и вредные из них, такие как многобожие, отказ от веры в Аллаха, противодействие Пророку, убийство, не мотивированное праведными целями, и т.п.

Согласно Корану, грех является нанесением ущерба самому себе (нафсу). При этом он не спровоцирован Аллахом, – на возможный упрёк в том, что грех вызван обсто-

ятельствами, в которые человек попадает по воле Аллаха, Коран отвечает так: «Не возлагается на душу ничего, кроме возможного для нее» [К., пер. Крачковского, 2.233]. Соответственно, грех совершается по воле самого человека, его нафса, о чём свидетельствует аят 12:53: «Я не оправдываю свою душу [нафс], - ведь душа [нафс] побуждает ко злу» [К., пер. Крачковского, 12.53].

Поступки человека трактуются как «приобретения» нафса [К., пер. Крачковского, 2.286]. На жизненном пути человек может либо совершать угодные Аллаху дела, тем самым «приобретая» себе вечное блаженство («поистине, Аллах купил у верующих их души [нафс] и их достояние за то, что им - рай!» [К., пер. Крачковского, 9.111]), либо следовать своим желаниям и страстям, «приобретая» беды и загробные мучения («кто приобретет грех, тот приобретет его против самого себя» [К., пер. Крачковского, 4.111]). При этом человек может получить прощение за свои грехи в случае раскаяния [К., пер. Крачковского, 4.110].

Танатология. Термин «нафс» также используется в тех случаях, когда речь идёт об убийстве и смерти человека: «всякая душа [нафс] вкушает смерть» [К., пер. Крачковского, 21.35]. Это подтверждает то, что в понятие «нафс» входит не только духовный компонент человека, но и личность в целом.

Эсхатология. В Коране содержится учение о Судном дне и посмертном воздаянии. Согласно этому учению, в зависимости от наличия веры в Аллаха, стремлений и земных дел человек попадает либо в Рай, где его ждёт вечное блаженство, либо в огненный Ад.

Соответственно, при рассказе о людях, представших перед Аллахом на Суде, также употребляется термин «нафс»: «И бойтесь дня, когда душа [нафс] ничем не возместит за другую душу [нафс], и не будет принято от нее заступничество, и не будет взят от нее равновес, и не будет им оказано помощи!» [К., пер. Крачковского, 2.48]. Идея воздаяния за дела отражается в следующих словах: «затем всякой душе [нафс] будет уплачено сполна за то, что она приобрела» [К., пер. Крачковского, 2.281]. Основным мотивом эсхатологического повествования в Коране является ответственность нафса за собственные действия: «поистине, Аллах их не обижал, но они сами себя обижают» [К., пер. Крачковского, 3.117]; «душа погибнет за то, что она приобрела» [К., пер. Крачковского, 6.70].

Резюмировать кораническое учение о воздаянии и роли человека в определении его посмертного состояния может следующий аят: «Что постигло тебя из хорошего, то - от Аллаха, а что постигло из дурного, то - от самого себя [от нафса]» [К., пер. Крачковского, 4.79].

Исходя из вышеизложенного, можно выделить основные **характеристики и особенности нафса:**

- Нафс является вместилищем воли, намерений, умственной работы («А кто отвратится от толка Ибрахима, кроме того, кто оглушил свою душу?» [К., пер. Крачковского, 2.130]), чувств и желаний.
- Нафс побуждает ко злу, является источником греха и бедствий, склон (по отношению к тратам во имя Аллаха).

В нескольких аятах слово «нафс» сопровождают эпитеты, которые позволяют выделить три стадии развития нафса:

- Нафс, побуждающий ко злу (12:53). Его необходимо сдерживать, т.к. он является источником греха.
- Нафс порицающий (75:2) - тот, который порицает грех.
- Нафс успокоившийся (89:27) – следующий праведным путём.

Литература

1. Коран. Перевод И.Ю. Крачковского. М., 1963.
2. Коран. Перевод М.-Н.О. Османова. М. – СПб., 2008.
3. Костылев П.Н. Термин «NAFS» в Коране. 2011 <рабочие заметки>, личный архив Костылева П.Н.
4. Нурбахш Джавад Психология суфизма. М., 1998.
5. Пиотровский М.Б. Коранические сказания М., 1991.
6. Netton I.R. NAFS // Encyclopedia of the Quran (6 Volume Set) by Jane Dammen McAuliffe. Brill Academic Publishers, 2006.